

# Размышления о Родине

**Н**аша Родина на небесах! – говорят верующие, прислушиваясь к зову своей души. В энциклопедии сказано: родина – это место, где родился человек, или страна, в которой он родился, или страна, к судьбе которой он ощущает свою духовную сопричастность, место, откуда произошли его предки, одним словом – где корни человека. Часто говорят: «моя малая родина», «моя вторая родина», «моя историческая родина». Значит, родина не одна?

Слово «родина» в славянских языках происходит от корня «род». В польском, чешском, украинском языке «родина» – это семья, здесь она – синоним слова «отечество», «отчий» дом. С родиной мы часто отождествляем своё детство. В немецком языке «родина» («Heimat») происходит от слова «очаг» и указывает на связь человека с местом, с пространством, в котором он родился и вырос, как сегодня говорят, «социализировался», то есть врос в какой-то человеческий социум, народ. Одним словом, родина – это место, где человеку тепло и уютно.

Уже издревле некоторая часть людей проживала свою жизнь не на месте своего рождения. Сегодня мало кто умирает там, где он родился. Изменение места жительства является частью нашей современной жизни. Но если наши родители были сосланы в Коми, в Сибирь, Казахстан, в Среднюю



Азию и там, в неволе, родились их дети, разве могут они назвать ссылку своей родиной? Если немец родился в России, он всё равно немец и выходец из Германии. Все знают, что там его исторические корни. Если немец родился в Африке, то он опять же немец, а не африканец.

Яркий пример – рождение Иисуса Христа. Мария и Иосиф, земные родители Иисуса, жили в городе Назарете и пошли вставать на учёт в соседнюю Иудейскую область, в город Вифлеем, где тогда проводили перепись населения. Из-за наплыва жителей со всей округи им не досталось места в гостинице и хозяин постоялого двора предложил пришельцам место в пещере, которая использовалась в качестве хлева. Таким образом, место рождения Сына Божьего – хлев города Вифлеем.

Однако позже везде, где проповедовал Иисус, его называли «Назарей», то есть уроженец города Назарета, или «Галилеянин» – выходец из Галилеи, в которой был расположен город Назарет. На кресте, на котором был распят Христос, Понтий Пилат велел начертать «INRI» – то есть «Иисус Назарей, Царь Иудейский». Выходит, родиной Христа является не место появления его на свет, а место, откуда пришли его родители и где он потом вырос.

Бывают случаи, когда люди рождаются в самолёте, на пароходе, в машине, в придорожной канаве, в ссылке, в тюрьме. Что же им теперь отвечать: «Моя родина – самолёт»? Или: «Моя родина – тюрьма»? Или: «Я родился в канаве»?

Американские законы таковы, что если на борту американского корабля или самолёта, которые считаются американской территорией, родился ребёнок, то он автоматически является американцем! Но это не национальность, а гражданство. И это не значит, что, скажем, для ребёнка японской матери США будет родиной.

В паспортах ФРГ по этому примеру тоже не указывают национальность, только гражданство. Странно, однако, что пишется в этой строчке паспорта не слово «ФРГ», потому что гражданами именно этого государства являются обладатели паспорта ФРГ, а загадочное прилагательное «дойч», то есть «немецкий». Поэтому у негра или у турка, ставших гражданами ФРГ, в паспорте стоит «дойч» – «немецкий», так же, как и у немца по происхождению. У нас, когда мы жили в СССР, в строке «Гражданство» стояло «Союз Советских Социалистических Республик», а не прилагательное «советский». И это правильно, потому что мы были гражданами государства СССР. Именно так значится и в паспортах других государств. Почему же в ФРГ каким-то странным прилагательным, а не названием государства, обозначается гражданство человека? Большая загадка, кто её отгадает, тот молодец!

Многие рассуждают о том, где родина у российских немцев: в России или в Германии? Многие российские немцы считают себя как бы детьми от смешанного брака; они говорят, что у них «два родителя – Россия и Германия», обе культуры им одинаково дороги. У них немецко-русская, или, если хотите, русско-немецкая, душа: я лично немецкое и русское в себе разделить не могу, они во мне слиты. Так я сформировался, но вот мои внуки – потомки российского немца, формируются уже по-другому, просто как немцы.

Вполне естественно, что оба родителя должны заботиться о своих детях. Но Россия, как плохая мать или даже мачеха, унижала, грабила, уничтожала своих детей и до сих пор не хочет ничего о них знать. А в СССР второго «родителя» российских немцев, Германию, вообще не допускали к контактам с ними. История лишила Россию её «родительских прав», и российские немцы, как обиженные дети, ушли к другому «родителю». Они уехали в Германию и имели на это моральное право. Каждый муравей мечтает о родном муравейнике. Каждый человек тоскует по своему народу. И никакими материальными благами эту тоску не удовлетворишь. Каждый высланный в Сибирь, Казахстан и Среднюю Азию немец России мечтал вернуться на свою малую родину на Украине или в Поволжье, на Кавказе или в Крыму и жить на равных в среде своих соплеменников как немец





➤ среди немцев. На родине душе должно быть уютно и комфортно.

Но Россия (сначала, конечно, СССР, а теперь и Россия) обманула, унизила, ограбила наш народ, отняла у него веру, надежду на справедливость. В награду за трудолюбие, законопослушность, преданность и любовь дала им горечь, обиду, ненависть и презрение со стороны других народов, страх, слёзы и горе. Погубила или изуродовала жизнь нескольких поколений российских немцев, изгнав их из родных мест, лишив всего имущества, накопленного и наработанного несколькими поколениями, лишив свободы. Россия до сих пор не может найти в себе силы, чтобы извиниться перед своими детьми и реабилитировать их.

Российские немцы не могли найти другого способа вернуть родину и своих детей, вернуть себе ощущение уюта и комфорта проживания в среде своих соплеменников, кроме как вернуться на родину историческую – Германию.

Наверное, не стоит сегодня привязываться к российскому обществу с требованием объяснить, почему они не любят своих немцев, не стоит и доказывать свою верность и полезность. Преступное отношение большевистской России к немцам есть часть преступного отношения большевиков ко всем народам России. Сегодняшняя Россия, к сожалению, ещё не созрела для осознания того, что все её беды в 20 веке проистекали от того, что её собственная политическая элита – сначала царской, потом советской России – совершила предательство по отношению к национальным интересам страны, а значит, и по отношению к своим народам. Поэтому и Россия сегодняшняя ещё не в состоянии понять, что та политика по отношению к российским немцам, которая осуществлялась и осуществляется, тоже есть продолжение того же самого предательства. История не оставила российским немцам времени, чтобы ждать, когда Россия всё это поймёт. И у российских немцев волей-неволей в этой связи возникают вопросы: может ли насильник и преступник реабилитировать свою жертву? Надо ли жертве вымаливать прощения у своего насильника?

Я хорошо отношусь к стране России, к русскому народу, к другим народам России, мне нравится русский язык, но всё же считаю, что лучше человеку быть гражданином той страны, в которой он может полноценно жить со своим народом, в лоне своей культуры и языка, свободно, без притеснения и дискриминации за принадлежность к своей нации. К этому выводу меня, как и многих других моих соплеменников, привела сама жизнь, судьба моего народа.

Я родился в ссылке от немецких родителей, от них научился немецкому языку. По всем предкам – я чистокровный немец, по паспорту всю жизнь в СССР тоже был немцем. Вместе с родителями ввусил все «прелести», выпавшие на долю российских немцев. С детства знал, что для нас всюду существуют ограничения, шлагбаумы и карательные меры. Нам не дали шанса стать своими и часто с презрением напоминали нам о нашем происхождении. Мне до сих пор дают это понять, когда я бываю там, российские собратья по перу. В России я всегда чувствовал себя не в

своей тарелке, непонятно в чём виноватым. Это государство меня и моих соплеменников не поощряло, а отталкивало, подозревало, преследовало, не допускало, дискриминировало, и так ли уж удивительно, что многие российские немцы, в том числе и мои родители, мечтали вернуться на родину наших предков – туда, где «немец» не ругательное слово.

Я люблю свой народ. В моём понимании немец – это высокая культура, вежливость, доброжелательность, чистота. Это немецкий порядок, трезвость, дисциплина, законопослушность, исполнительность.

Главные черты немецкого национального характера – это правдолюбие, честность, порядочность, экономность, стремление делать всё качественно. Не зря повсюду ценится немецкое качество!

Рассказывает писатель Виктор Штрек: «Я отдыхал с семьей в Доминиканской республике. Гуляли по пляжу, натолкнулись на торговца большими, красивыми морскими раковинами. Полюбовались ими, покрутили их в своих руках и вернули продавцу. «Вам ведь они понравились, покупайте», – предложил продавец. Мы ему, как могли, показали, что, гуляя в пляжных костюмах, не могли взять с собой денег. «А вы откуда?» – спросил он. «Герману» («Джомени» – Германия по-английски)», – ответили мы. «А-а, немцы?», – ответил он также по-английски и тут же показал: забирайте понравившиеся раковины, а когда будет время, принесёте деньги. При этом надо добавить, что найти нас на этом побережье, где стоят десятки огромных отелей, было просто невозможно. Немецкая честность в мире тоже высоко ценится.

Видимо, не зря по опросам Би-би-си немцы и Германия занимают с 2008 года первое место в списке самых уважаемых народов и стран мира. (Опрос проводился в этом году в 25 странах мира по телефону среди 26.000 человек. В 2011 году, правда, первое место по шкале симпатий заняли японцы, но немцы были на втором месте!)

Германия знаменита своими мыслителями. Немецкая мысль – это такие гиганты, как Мартин Лютер, как Гёте и Шиллер, это немецкие философы Кант, Фихте, Гердер, Гегель, Шопенгауэр... Это великий государственный деятель Бисмарк, который на практике начал осуществлять идеи национального единства и социальной справедливости. Это немецкие учёные, внесшие огромный вклад в развитие как естественных, так и гуманитарных наук.

Немцы во всём мире славятся своим отношением к окружающей среде, их города и сёла красиво, не нарушая гармонию, вписываются в природу их стран. Проедьте по Германии, Австрии, Швейцарии, Лихтенштейну, Люксембургу, Эльзасу и Лотарингии и убедитесь в этом. Везде вы увидите красивые дома, утопающие в зелени и цветах, везде увидите достаток. С неба всё это не свалилось: немецкий достаток – это расчётливость, экономность, забота о природе, любовь к детям, к родителям, к путешествиям, тяга к открытиям и обустройству окружающей среды.

Немцы придумали пенсию по старости, аспирин, шприц и много других полезных вещей. Кстати, рентгеновские лучи тоже открыли в Германии, а также противодифтерийную и противостолбнячную антитоксичную сыворотку, жевательную резинку, неорганические

удобрения... Немецкие изобретения повлияли на судьбу и условия жизни каждого человека планеты Земля. Немцы первыми перевели Библию, изобрели книгопечатание (в списке тысячи самых великих и оказавших наибольшее влияние на культуру человечества людей за последнее тысячелетие ЮНЕСКО в 2000 году на первое место поставило уроженца города Майнца Иоганнеса Гуттенберга – изобретателя книгопечатания), двухтактный двигатель внутреннего сгорания, четырёхтактный двигатель внутреннего сгорания, дизель, роторный двигатель Винкеля, мотоцикл, автомобиль, самолёт, самолёт-невидимку, реактивный самолёт, ракету, проложили путь в космос. Обороняясь, немцы разработали атомную бомбу, реактивный миномёт, фаустпатрон, турбореактивный снаряд.

Современный Европейский союз во многом стоит на основах идеи единой Европы, разработанной немцами ещё в 1939–44 годах.

Немцы играли очень видную роль в освоении Америки. Говорят, что в 1795 году не хватило всего одного голоса в палате представителей Конгресса США, чтобы немецкий язык стал государственным языком этого государства. Даже если это легенда, то она отражает реальные факты.

Германия – это единственная страна в мире, где на автобанах не ограничена скорость движения. Весь мир охотно ездит на немецких машинах и ездит в Германию за медицинской помощью. Пластиковые окна, тормозную систему в автомобиле (ABS), магнитофон, формат звукозаписи MP-3, электрогенератор, электродрель тоже придумали немцы. Конечно же, я здесь перечислил только мизерную часть того, что придумали и изобрели немцы.

Пережив послевоенное экономическое чудо, немцы установили в своей стране один из высочайших в мире уровней жизни. Германия сегодня – самая богатая, красивая и культурная страна Европы. Это великая страна с великой историей и культурой. У народа с такой великой культурой не менее великий язык, литература, музыка, песни, традиции, праздники. Замечательны в Германии карнавалы, на весь мир славится мюнхенский Октоберфест... В других странах пытаются ввести аналоги немецких праздников, а многие народы мира уже переняли у немцев традицию праздновать Рождество и Новый год с украшенной ёлкой, с Санта Клаусом (немецкий Николаус), с рождественскими ярмарками.

Немцы вообще очень трудолюбивый, аккуратный и пунктуальный народ. Они музыкальны, сентиментальны и на удивление романтичны. Менталитет немцев таков, что они не лезут в драку первыми, но, если драка уже началась, бьются до последнего. И если немец чувствует себя в чём-то виноватым перед другими, то он умеет извиняться и заглаживать свою вину.

Вот такой замечательный мой народ, и я счастлив, несмотря на многие проблемы, которые, конечно же, есть и в Германии, что могу жить вместе со своим народом. Как немец среди немцев, как равный среди равных.

Райнгольд Шульц  
Гисен